



明代“石磨坑”带火采摘园

即墨将600年历史的石磨坑遗址打造成网红景点 打造“农文旅商”于一体乡村振兴样本

即墨区环秀街道前南庄村建村已经600多年,从建村伊始,村民就地取材用山上的石料制作石磨并销往外地,村民开采石料留下的巨大石磨坑也保留至今。如今,即墨正将石磨坑打造成历史遗迹景点,当地农民建起的采摘园跟着“火”了起来,种植的花生、玉米、黄瓜和西红柿成了畅销的土特产,形成了“乡村旅游、采摘体验、休闲垂钓、体育健身”多元一体的乡村旅游格局。

早报“揭秘”石磨坑遗址

青岛早报记者近日在位于前南庄村南侧看到:垂钓爱好者在此休闲,游客行走于绿水青山之间,感受石磨坑遗址文化,观赏乡村田园风光,体验农家采摘乐趣。短短几年时间,当地依托石磨坑遗址,打造成一处历史遗迹景点,吸引越来越多的市民游客前来打卡。

八年前,青岛早报记者曾接到即墨市民的电话反映,在前南庄村南侧有一处明代留下来的石磨坑遗址。随即,青岛早记者在村民的指引下,探访了这处石磨坑遗址现场。经过即墨区相关文博工作人员实地考察,确定为前南庄村明代建村时,当时的工匠在村南驯虎山脚下开山凿石制作石磨留下的开采坑。根据相关记载,这处石磨坑制作出来的石磨当时畅销胶东半岛地区。

近年来,青岛早报对明代“石磨坑”进行了多次报道:前南庄村的石磨坑遗址不仅见证了明清时期的社会变迁,也向后人讲述了“即墨制造”石磨文化的故事。这里的石材不硬不软,而且含麦饭石成分,非常适合开采加工制作石磨。经过古代工匠经年累月的开凿,形成了独特的“石磨坑”奇观。石磨的开采延续到20世纪60年代,随着机器加工取代人力推磨,当地村民才停止了制作石磨。

网红“石磨坑”带火“土特产”

“没想到,以前种的花生和玉米,竟能成为土特产销售,这都是沾了明代‘石磨坑’的光。”今年54岁的前南庄村村民胡亦基表示。胡亦基从小在石磨坑边上长大,没想到这处遗址后来能成了网红打卡地,还带火了当地的采摘游。

近年来,随着前南庄村石磨坑遗址的走红,胡亦基种的花生、玉米、黄瓜和西红柿都成了市民游客参观石磨坑遗址后采购的“土特产”,一年让他增收两三万元。如今,胡亦基一门心思“侍候”花生和玉米,到了成熟季就到石磨坑遗址景点摆摊出售,尤其是周末两天,多家旅行社的旅游大巴拉来不少游客前来参观石磨坑遗址,游客们见当地种出来的生态农产品不错,就纷纷购买品尝。当地农民看准了这一商机,借助石磨坑遗址开始扩大发展特色种植产业。

“现在正是花生收获的时候,我把刚采摘的花生摆在石磨坑遗址景点,一会儿就卖掉了几十斤。”胡亦基表示,今年他又种了一亩多花生和几亩玉米,仅种植花生就收入数千元,这还省去了晾晒、剥皮等环节。看着游客这么喜欢吃他种出的即墨大花生,胡亦基非常开心。



明代石磨坑成为遗址景点。



胡亦基种植的花生“沾光”石磨坑遗址销路不错。

采摘园年入20多万元

八年前,前南庄村结合美丽乡村建设,着手改造治理石磨坑遗址,将这处遗址打造成为网红打卡地。一时间,不仅吸引了众多岛城市民游客前来参观,到了周末,来自胶东半岛周边城市的游客同样纷至沓来。这处石磨坑遗址还引起了多家旅行社的关注,多个旅行团的到来让这里成为热门景点。

在石磨坑遗址周边,分布着20多家以果蔬采摘为主的农业采摘观光园区,当地农民在石磨坑遗址景点摆起摊位,方便来往游客品尝购买。今年61岁的农民吴士运,八年前在石磨坑遗址附近租了上百亩地,种上了苹果、葡萄、梨、桃子和杏等果树,借助走红的石磨坑遗址发展起了采摘产业。“你看,这些苹果已经成熟了,那边的桃子上周已经被摘完了。”吴士运指着自己经营的“石磨坑佰尚惠采摘园”介绍。如今,吴士运作为果蔬采摘园园主,老伴在石磨坑遗址景点摆摊销售,他每天就在采摘园里管理,最近还开始了网上直播,宣传石磨坑遗址文化和他的果蔬采摘园。去年从5月到10月,吴士运的果蔬采摘园纯收入超过了20万元。

链接 600年开采留下石磨坑

前南庄村的明代石磨坑遗址面积7000多平方米,由3个单元组成,最深处有20多米。石壁上,开采石磨留下的一道道纹理十分清晰,弧形凿痕层层叠叠从上而下整齐排布。据介绍,当时采石是个技术活,首先要要在石面上勾画出磨盘形状,再凿出一圈凿沟,周围凿三四个斜口,最后顺着斜口插入粗铁棍,用力将石料撬离山体。磨坯拉回村后,还要经过进一步加工,凿出磨齿、磨眼和磨膛,再组装到磨台上。村民们把石磨运到莱阳、莱西、海阳等地出售。就这样,前南庄村成了远近闻名的“石磨村”,成为当时胶东地区的石磨交易中心。

据村史记载,前南庄村建村伊始,村民为了将收获的谷物磨成粉,对石磨的需求量非常大。于是,村民们就到村南的一座小山上就地取材凿掘石料,用以制造石磨。专家推测,在明代永乐年间,村里的石匠从这里取下第一块石料。此后,越来越多的匠人在这里取材制作石磨,石磨坑越来越大,历经600余年,最终形成今天的规模。

/记者观察/

“农文旅商”样本

一段历史经过数百年的沉积后重新“复活”,成为现代人生活休闲的好去处,既是一处绝佳的区域特色历史承载地,又依势发展成为“农文旅商”于一体的乡村振兴样本。

让田野里的遗产“复活”。记者在采访中,当地村民说起现在的好日子,无不提到这处石磨坑遗址。之所以人人不忘感恩,是因为石磨坑遗址被激活了。有了生命力的区域特色文化,不在是藏于荒芜的杂草里的乱石岗,不在是无人问津的石磨坑,而是成为一处网红历史文旅景点。虽然景区名不见经传,也不是什么名胜,仅仅依靠600年历史传承下来的农耕石磨文化而走红,成为乡村那抹质朴的风景,为后人造福。

让当地农民吃上“旅游饭”。一处遗址,美了乡村,富了村民。近几年来,即墨不断加强传统文化保护,不仅将石磨坑打造成历史遗迹景点。还在此处建设森林主题公园,与石磨坑遥相呼应。同时,还进行古村落修复,建设展示馆、咖啡屋、农家乐和观光采摘园。在环秀街道前南庄村周边,目前已经形成了农文旅融合发展的“周末经济”现象。每个周末,游客到这里赏文化、观田园、享采摘,多元生态化的乡村旅游成为即墨乡村振兴的样本。

让历史文化成为乡村“亮点”。借助石磨坑遗址,环秀街道还通过市场机制,充分利用石棚水库优势资源要素,引入集健身拓展等于一体的体育基地,真正实现科普、休闲、健身、娱乐、采摘有机结合,打造可观可触的科普大平台。农文旅产业融合是乡村振兴的又一亮点。即墨深入挖掘乡村多元文化价值,推动农文旅体的深度融合发展。休闲农业和乡村旅游的蓬勃发展,不仅为游客提供了丰富的旅游体验,更为青岛乡村经济注入了新的活力,更是打破了地域限制,实现了跨区域的融合发展,为共同富裕提供了新的路径。



扫码观看
相关视频

本报撰稿摄影

青岛早报/观海新闻记者 康晓欢